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Túlteljesítettük az első ffelewes tervet

A kettős
filterű
cigaretták 
a keresettek

Rengeteg a tennivalónk! Fel
sorolni is sok az, amit a gaz
dasági év első félévében már 
megvalósítottunk és az, amit az 
év végéig még meg kell olda
nunk. Szép eredményekről, de 
gondokról is beszámolt Várhe
lyi József főmérnök a II. n. év 
műszaki konfereciáján.

Legjelentősebb lépés a beru
házás és a műszaki fejlesztés 
területén történt. Realizálódott 
a múlt évben szinte egész 
éven át várt gyűjtőcsomagoló
gép. Megérkezett a Skoda cso
magológép is, amelyre szintén 
több határidő volt már kitűzve. 
A csehszlovák szerelő jó mun
kájának eredményeképpen már 
néhány napon belül próbaüze
melést is lehet végezni. Rend
kívül nagy jelentősége van 
mindkét beruházásnak, hiszen 
a csomagolás és a gyártás ki
egyensúlyozottabb termelésére 
és a munkaerőgondok megol
dására nyílik így lehetőség. 
Nem kisebb jelentősége van a 
fürdő-öltöző építésének. Elké
szültek ebben a negyedévben 
a kiviteli tervek, már az- anyag- 
beszerzés is folyamatban van. 
Az a terv, hogy az év végéig 
az épület falait felhúzzák, a 
nyílászáró szerkezeteket beépít
sék, így télen is folyamatosan 
végezhetik a belső szerelése
ket. Ez lesz a biztosíték arra, 
hogy a jövő év június végére 
elkészüljön az egész épület.

Műszaki fejlesztési feladata
ink közül igen nagy eredmény, 
hogy befejezés előtt áll az au
tomata dohányadagoló. Azon 
kívül, hogy a termelés minősé
gére számottevően kihat, szá
míthatunk ezen a területen 
munkaerő felszabadulásával is. 
A Sopianae vágatot már auto
mata adagolja, de a többi ci
garettához is rövidesen ezen az 
úton kerül a dohány.

Az I. félévi munkát termé
szetesen nem is lehet a ciga
retta termelésünk és értékesíté
sünk nélkül értékelni. Ez a ter
melési programban megfogal
mazottakhoz viszonyítva is ked
vezően alakult. Mintegy 3,1 
milliárd darab cigarettát ter
meltünk az I. félévben 444,9 
millió forint értékben. A bázis
hoz viszonyítva ez mennyiség
ben 102,14%, értékben 104,4%.

Változott termelési szerkeze
tünk is. Egyre inkább jellemző 
lesz az, hogy nő a kettős fil
teres cigaretták részaránya, 
ugyanakkor csökken a Fecske 
cigaretta mennyisége. Ez a fo
gyasztók igényének a változá
sát jelzi.

Itt szerepel egy olyan elkép
zelés, amely a fogyasztók igé
nyéhez szorosan kapcsolódik. 
Régi kérés az, hogy Fecske ci
garettánk ne papírfilteres le
gyen. Ha ez sikerülni fog, nem 
fognak a fogyasztók olyan kü
lönbséget tenni az egri, a deb
receni és a pécsi Fecske kö
zött, amely a pécsi Fecske ro
vására most rendszeresen elő
fordul.

A gyártmányokkal kapcsola
tos további fejlesztési tevékeny
ségünk közé tartozik a celo
fánnak más rokon anyaggal va
ló helyettesítése. Ez azért ége-

Cserepes Károlyné hozzászólása

tő probléma, mert a celofán 
világpiaci ára - várhatóan - 
az elkövetkező időkben sem 
csökken. A polipropilén fólia az 
az anyag, amelyet esetleg a 
celofán helyett alkalmazhatunk. 

.Megérkeztek a Niepmann gép
hez azok az alkatrészek is, 
amelyek a próbagyártáshoz 
kellenek, így nincs akadálya 
annak, hogy polipropilén fólia 
használhatóságát bizonyítsuk. 
Ha ez sikerül, a jövő évben va
lamennyi celofános gyártmá
nyunkat ezzel az anyaggal bur
koljuk.

Jó elgondolásnak bizonyult 
az, hogy a minőségjavítás fo
kozása céljából bevezettük az 
előkészítésben, a filtergyártás
ban, a csomagolásban a gyár
tásközi minőségellenőrzést. A 
minőség további javítását 
nagyban segítheti az az el
képzelés, hogy a munkaver
seny elismeréseként kitűzött és 
negyedévenként elnyerhető 
pénzjutalmaknak mintegy 20%- 
át erre a célra használjuk fel.

Az I. félévre 56 millió forin
tos vállalati nyereséget tervez
tünk, ezt mintegy 10%-kal tel
jesítjük túf Az anyagokkal sem 
gazdálkodtunk rosszul. A továb
biakban is nagy figyelmet kell

Gazdagodott a minőségellenőrző osztály műszerállománya egy speciális rendeltetésű műszer
rel, amely a cigaretták égéssebességét méri, alkalmas a cigaretták szabadégési sebességé
nek (mm/perc), illetve szabadégési indexének (mg/perc) meghatározására. A műszer a Do
hánykutató Intézet tervezésében és kivitelezésében készült, nagy segítséget nyújt a gyártmány
fejlesztési, dohányminősitő tevékenységekben vagy a receptura-összeállitásoknál.

Fotó: Nagy László

a műszaki konferencián

fordítanunk azok felhasználósá
ra.

Ezután a III. negyedévi fel
adatokról és az éves várható 
munkákról szólt Várhelyi József 
elvtárs. A második félévben a 
kettős filteres cigaretták iránti 
megnövekedett keresletet kell 
kielégíteni elsősorban. így nő 
a Sopianae cigaretta részará
nya, csökken a Fecske cigaret
ta termelése. Ezen kívül 65 ton
na kreppelt papírt kell szállí
tanunk Egerbe. Ha ez a ter
vünk teljesül, akkor az ez évi 
Sopianae és Metropol cigaret
ták száma meghaladja az 1 
milliárd darabot. Kedvezően 
fog alakulni a várható terme
lésünk értéke is. Hozzávetőle
gesen 4 millió forinttal fogunk 
nagyobb értéket előállítani, 
mint amennyit terveztünk.

A beszámoló utón sokan el
mondták véleményüket, problé
máikat az elhangzottakkal kap
csolatban. Móré János terme
lési osztályvezető röviden ki
egészítette a beszámoló terme
lésre vonatkozó részét, beszélt 
a nem szűnő munkaerő-hiány 
gondjairól. Sajnos nem szűnik 
a túlóra sem, úgy néz ki, hogy 
a termelési osztály az év első 
felére tervezett keretet túl fog

ja lépni. Ennek több oka van: 
betegségek, tanulmányi sza
badságok.

Cserepes Károlyné hozzászó
lásában a TESTRON nedves
ségmérő grafikonjának értéke
léséről beszélt, Kajcsa László 
pedig néhány szóban a III. ne
gyedévi feladatokról és a leál
lás munkáiról adott rövid tá
jékoztatást. Északi József anyag- 
beszerzéssel kapcsolatos prob
lémákat vetette fel, amelyre 
Benke László anyag- és áru
forgalmi osztályvezető adott 
választ.

Sigora Irma

Hírek
— Kinevezések vállalatunk

nál! Vállalatunk gazdasági ve
zetése, a párt-, szakszervezet 
és .KISZ-sZervezettel egyetértés
ben Szakácsnő Plasz Máriát 
pénzügyi osztályvezetővé, Dé
nes Sándort vállafati ügyvitel- 
szervezővé, Gábor Józsefet terv
statisztikai osztályvezetővé, Kiss 
Józsefet anyag- és áruforgalmi 
osztályvezető-helyettessé, Nagy 
Gyulát gyártási műszakvezető
vé nevezte ki.

— Sikeresen érettségizett
vállalatunk dolgozói közül hét 
fő a szentlőrinci „Szakmunká
sok Szakközépiskolájában". Eb
ben a tanévben ismét indítunk 
kihelyezett tagozatot a Pécsi 
Dohánygyárban, Jelentkezni le
het augusztus 10-ig a sze
mélyzeti és oktatási osztályon 
Sigora Irma oktatási előadó
nál1.

— Jól sikerült az új SKODA 
B18 A típusú csomagológép 
felszerelése és beállítása. A be
üzemelést csak most végzi Vla
dimir Seiger csehszlovák szere
lő, azonban az új géppel már 
a beállítás során elérték a ha
sonló típusú csomagológépek 
normakövetelményeinek több 
mint 80%-át.

— Az eldobó kartonos cso
magolásról tárgyaltak a tröszt 
és a dohánygyárak képviselői 
a hónap folyamán Sátoralja
újhelyen. A tárgyalás eredmé
nyeként született határozat 
alapján ez év október 1-től 
megszűnik a visszatérő karto
nokba való csomagolás, eldo
bókartonba kerül a cigaretta.

Termékeink a PIV-en

Az idei Pécsi Ipari Vásáron 236 hazai és külföldi kiállító vett 
részt. A július 1-től 10-ig megrendezett dél-dunántúli termék
parádén vállalatunk is bemutatta termékeit

Erb János felvétele

Augusztus 1-től 13-ig kéthetes 
leállás

A műszaki osztály 
felkészült
a nyári karbantartásra

Közvetlenül a termelésben 
foglalkoztatott dolgozóink zö
mét már a pihenés, a nyaralás 
gondolatai foglalkoztatják.

Az augusztus 1-13. közötti 
időszak meghatározó jellegű a 
gyár műszaki kollektívája ré
szére is. A fenti időszak 11 
munkanapja foglalja magába 
az 1977. évi nyári nagykarban
tartási munkákat.

A műszakiak célja, hogy az 
augusztus 14-én 22 órakor 
munkára jelentkező dolgozó
kat üzembiztos termelőberende
zések fogadják, megteremtve 
ezzel az elkövetkezendő idő
szak termelési tervének sikeres 
megvalósításához szükséges 
műszaki alapokat. A nyári 
nagykarbantartás a műszaki 
osztály évente megismétlődő 
legnagyobb, legfelelősségtelje- 
sebb és egyben legszebb fel
adata is. A felkészülés ütemes 
szakasza már az első negyed
évben megindult, az igények 
gondos felmérésével és az 
anyagok biztosításával.

Leállási programunk az aláb
bi feladatokat tartalmazza:

A legnagyobb feladatok - 
az elmúlt évekhez hasonlóan 
— az előkészítés területén je
lentkeznek. A karbantartás 
szinte az egész területet ma
gába foglalja. El kell végezni 
a vakuumnedvesítő berendezé
sek felújítását. Felül kell vizs
gálni a teljes központi porel
szívó rendszert, melynek a ki
adagoló csőrázóját teljesen fel 
kell újítani. Meg kell valósíta
ni a leállás alatt tmk nagy
javításra kerülő két kocsányo- 
zógép bekötését is a központi 
porelszívásba. A levélcsúcslevá- 
gógép javítását a leállást 
megelőzően augusztus 1-ig ter
vezzük elvégezni. A kocsányla- 
posítógép javításának ki kell 
terjednie a laposító hengerek 
szabályozására is. A tmk-uta- 
sítás szerint el kell végezni az
1., 2., 3-as KT-400-as vágógé
pek nagyjavítását. A karban
tartásnak ki kell terjednie az 
összes szállítószalagra és rá
zócsatornára, a felmerült hi
bákat minden szerkezeti elem
nél ki kell javítani. A melegí
tő, a pácoló és a gázos szá

rítóhengereken található összes 
hajtóművet, futógyűrűt, tómasz- 
tógörgőt, gőz- és pácoló sze
relvényt, ventillátort, a gázhen
ger hősugárzó elemeit, hőcse
rélőjét gondos javításnak, fel
újításnak kell alávetni.

Teljes felújításra szorul a ke
veréktároló siló kiadagoló rá
zócsatornája, de maga a siló 
is igényli a szükséges javítá
sok elvégzését.

Az előkészítési területen vég
zendő munkákhoz tartozik még 
a páckonyha gépeinek, a pá
coló berendezéseknek javítása 
és a TOFI-selejtbontógép tmk 
nagyjavítása is.

Meg kell javítani a félgyárt
mánytároló silókat, de a do
hányfelszívó leválasztó zsilipje 
is teljes felújításra szorul. A 
legnagyobb jelentőségű válto
zás az indulásig itt kerül meg
valósításra.

A gépek dohónyadagolása 
önálló műszaki fejlesztési tevé
kenységünk eredményeként a 
jövőben automatikus úton tör
ténik. Megszűnik a fárasztó 
kézi adagolás és a jelentősen 
csökkentett személyzet munká
ja csak a felügyeletre fog szo
rítkozni. A leállás alatt gyár
tó és csomagoló egység tmk 
nem lesz, viszont el kell vé
gezni a .vágatadagoló csőveze
tékek és a konveyorok védőhá
lóinak javítási munkáit, vala
mint a konveyor tmk-ját A 
nem közvetlen technológiai te
rületen végzendő munkák közül 
jelentős leállási kapacitáslekö
tést jelentenek a hőközpontban 
végzendő nagyvolumenű javítá
si munkák.

Az elektromos csoport sem 
tétlenkedik ezen időszak alatt: 
feladatuk a hőközpont, az elő
készítés, a csomagoló- és gyár
tógépek vezérlésének, a folya
matos vágatnedvesség-mérő 
műszernek, a diszpécser-beren
dezésnek teljes villamos tmk- 
je

Az előkészítési munkák kriti
káját a leállás napjai adják, 
bízunk benne, hogy az előző 
évekhez hasonlóan a termelés 
beindulása augusztus 14-én 22 
órakor zökkenőmentes lesz.

Huber Jenő



Pocsuvadló- 
ban jártunk

Az idén ismét lehetőség 
nyílt rá, hogy gyárunkból 35 
fő a csehszlovák Elektrosvit 
Vállalattól kötött szerződés ér
telmében az Alacsony-Tátrá- 
ban tölthessen egy hetet. A 
gyári autóbusz befogadóképes
sége nem teszi lehetővé, hogy 
mind a 35 főt szállítsa, így sa
ját gépkocsival utazó beutal
tak vállalták 4 fő elvitelét.

A megbeszélt időre értünk 
Komáromba, ahol a Dunántúli 
és Duna—Tisza-közi Dohány- 
fermentáló Vállalat 10 dolgo
zója csatlakozott hozzánk és 
mór várt ránk a csehszlovák 
autóbusz is. Majdnem 3 órát 
utaztunk már Csehszlovákia 
területén és még mindig sík 
területen jártunk. Közben a 
szomszéd ország falvait, útjait, 
házait, épülő házait figyeltük. 
Kis csoportunk 3 hat éven alu
li tagja gondoskodott, hogy 
humor nélkül ne maradjunk.

Végre a távolban feltűntek 
a „távoli dombok", s az út hir
telen kacskaringóssá vált. 
Szebbnél szebb fenyőfák, he
gyi tájak, rétek tűntek elő. Sű
rűsödtek az ,,S" kanyarok, a 
kempingsátrak, s megláttuk az 
első tengerszemet. Még né
hány kanyar és egy emeletes 
épület előtt megállt a busz. 
Megérkeztünk. Magyar szóval 
fogadtak bennünket, megkap
tuk a szobakulcsot. A szobák 
nagyon szépen berendezettek, 
négyszemélyesek. Az üdülő 
szép környezetben van, néhány 
perces sétával elérhető a ten
gerszem, ahol fürödtünk.

Hétfőn reggel ősi turista 
szokásnak megfelelően vásá
rolni indult a csoport Selmec
bányára, mely Pocsuvadlótól 3 
km-re van. A régi kis bányász- 
városban néhány ház falán 
emléktábla, terén védőszent
jük, Szent Borbála szobrával.

Egyik nap többen, a 35 ki
lométerre lévő Lévára mentünk. 
Várát most kezdik felújítani, az 
udvari szárnyon kicsi, de érde
kes múzeum van. Egyik részén 
régi orvosi műszerek, segédesz
közök és gyógyszerek láthatók, 
míg más részén egy korabeli 
társalgó, illetve néhány mám- 
mutcsont, bronzkorszakbeli em
lék. Érdekes színfolt volt az ál
latvilág néhány régi képviselő
je, például a kitömött óriás tú
zok.

Sajnálattal vettük, hogy pén
zünk és a nyaralási időnk el
fogyott, hisz a gondtalanság és 
a csodálatosan tiszta levegő, 
szép környezet igazi kikapcso
lódást jelentett. Reméljük, hogy 
a csehszlovák beutaltok ha
sonlóan kellemes emlékekkel 
távoznak majd Magyarország
ról.

Gasteiger Lászlóné

Dohányipari ifjúsági vetélkedő

Csapatunk a harmadik 
helyen végzett 
A vándorserleg Sátoraljaújhelyre került

Június 25-én nyolc csapat, 
összesen harminckét verseny
zője gyülekezett izgatottan a 
Debreceni Dohánygyár ebéd
lőjében. Ekkor rendezték a do
hányipari ifjúsági vetélkedőt. A 
tét nagy volt: melyik csapat 
nyeri el és őrzi két évig a ván
dorserleget, mely eddig a Deb
receni Dohánygyár birtokában 
volt, az 1975-ben elért első 
helyezésért.

Csapatunk kérdései az im
port dohányok származási he
lyeiről, valamint a Románc vá
gatkészítéséről szóltak. És 
mindjárt meg lehetett állapí
tani — négyünk közül senki 
sem dolgozik az előkészítés
ben. Ezt megmutatta pontszá
múnk is, mert a zsűri — élén 
Bordács Istvánnal — igencsak 
szigorúan pontozott a verseny 
folyamán végig.

A dohányipar történetéből 
összeállított TOTO-t nagyrészt 
helyesen találtuk el, az építé
szeti ismereteink is megfelelő
ek voltak. Igaz, a fertődi Esz- 
terházy kastély stílusának fel
ismerése nem volt nehéz kér
dés. S hogy ebben az évben 
különösen nagy szerepet ját
szik az „Edzett ifjúság” tömeg
sportmozgalom, mi sem bizo
nyítja jobban, a sportkérdése
ket futóverseny vezette be, 
mellyel nemcsak pontokat, de 
jutalomcsokoládét is lehetett 
nyerni. Míg a futásban nem 
szerepeltünk fényesen, az el
méleti kérdésekre hibátlanul 
válaszoltunk.

A politikai kérdésekre adott 
válaszunk — az osztály- és 
pártviszonyok alakulása 1945 és 
1948 között — eredményeként 
már negyedik helyen voltunk, 
és a debreceni gyár csapatá
nak előnye két pontra csök
kent. A vaktérkép láttán kicsit 
megijedtünk —, vajon mit kell 
vele csinálni? Ki kellett találni 
először, melyik országra vonat* 
kozik a kérdés, majd az orszá
got megjelölni egy olyan térké
pen, amin csak a kontinensek 
körvonalai és az országhatá
rok vannak berajzolva. Bizony
talanok is voltunk, néhány vá
laszunk helyességében és an
nál nagyobb volt örömünk, mi
kor hibátlan válaszért dicsére
tet kaptunk a zsűritől. És már 
harmadikak voltunk holtver
senyben a debreceniekkel.

De jött a szakmai kérdések 
mellett a másik legnehezebb 
témakör: zenefelismerés. Hiba 
lenne szépíteni a tényeket, öt 
ország népzenéjéből csak ket
tőt találtunk el. Nehéz verseny 
volt, ezt trágyilagosan el kell 
ismernünk. S azt is, hogy a 
győztes sátoraljaújhelyi csapat 
külön klasszist képviselt. Telje
sen megérdemelten került hoz
zájuk a vándorserleg. Második 
helyen az Egri Dohánygyár

csapata végzett. Az első helye
zett csapat 148, a második 141 
pontot ért el. Csapatunk a har
madik helyet 137 ponttal sze
rezte meg. A további sorrend: 
Debreceni Dohánygyár 135 
pont, IDDT 128 pont, Dohány- 
kutató Intézet 113 pont, NYI- 
DOFER 106 pont, DOHÉK 79 
pont.

ypgül hadd mutassam be a 
csapat tagjait: Német Magdol
na, Laufer Péter II., Kovács 
László és a beszámoló írója:

Szakácsnő, Plasz Mária

NYI/QDIJAS
TALÁLKOZÓ

Üzemünkben június 30-án, a 
hagyományokhoz híven meg
tartottuk a nyugdíjas találko
zót. Nyugdíjasaink szép szám
ban jelentek meg ezen az ün
nepségen.

Danajka Tiborné szb-titkár 
meleg szavakkal köszöntötte 
vendégeinket, majd utána Vár
helyi elvtárs, üzemünk főmér
nöke rövid ismertetőt mondott 
gyárunk elmúlt évi munkájáról, 
milyen változások voltak. Mi
vel létszámra nagy szükségünk 
lenne, felkérte nyugdíjasainkat, 
hogy akik még úgy érzik, tud
nának dolgozni, munkát vál
lalni, azok jelentkezését vár
juk, az ősszel beinduló do
hányválogatási munkára, mert 
nagyon kell a munkáskéz.

Horváth István kedves sza
valattal gazdagította a talál
kozót. Ezt követően sor került a 
brigádok által vásárolt vásár-

Festőt
keresünk

A 6/1977. «. újságban megjelent, 
ás a „Dáry Miksa" szocialista bri
gád által felemlített patronálásl 
javaslatra a 12 nábál állá brigá
dunk felajánlotta segítségét Takács 
Mária néni támogatására.

Mária nénit még az újság megje
lenésének napján felkerestük ottho
nában, ahol rövid félára alatt kide
rült. hogy nagy szüksége van a se
gítségre ahhoz, hogy hátralévő, egy
re nehezedő éveiben emberi méltó
ságban élhessen.

Miután lehetőségeink korlátozot
tak, szeretnénk felkérni a vállalat 
brigádjait, hogy az általunk meg
oldhatatlan feladatokat — a mienk
hez hasonlá elgondolásbál — átvál
lalják. Nevezetesen az a kérésünk, 
hogy Jelentkezzen nálunk az a bri
gád, amelynek tagjai között festő 
van, Illetve bárki, oki Mária néni 
szoba-konyhás kis lakását ki tudja 
festeni. A segítséget előre is kö
szönjük.

Számviteli ét pénzügyi osztályok 
„Kun Béla" brigádja

lási utalványok sorsolására. 
Kilenc brigád kedveskedett 
ilyen módon nyugdíjasainknak.

23 db vásárlási utalványt 
osztottunk ki 2300 forint érték
ben, amelyért ezúton mondok 
köszönetét nyugdíjasaink ne
vében a Bánki Donát, Lendü
let, Jean Nicot, Dózsa György, 
Zrínyi Miklós, dr. Münpich Fe
renc, Tabak, Ady Endre, Vö
rösmarty és az újonnan ala
kult Pannónia brigádoknak.

Meg kell, hogy említsem Ta
kács Mária 83 éves kedves 
nyugdíjasunkat, akit kocsival 
hoztunk el a találkozóra. Nagy 
boldogság volt számára, hogy 
ennyi év után újra köztünk le
hetett, régi munkatársai kö
zött. Itt találkozott első ízben 
az őt patronáló Kun Béla bri
gád tagjaival és hálásan kö
szönte meg ezt a szép dél
utánt. Széli Gyuláné

Nagy teljesítményű gépek 
— halláskárosodás?

Ellenségünk a zaj
A gyár dolgozóit bizonyá-. 

ra foglalkoztatja, hogy egyes 
üzemrészekből az utóbbi idő
ben az úgynevezett audio- 
metriai szűrővizsgálatra kell 
elmenni. Aki figyelemmel kí
séri az üzemegészségüggyel 
foglalkozó újságcikkeket, 
vagy az ismeretterjesztő iro
dalmat, biztosan felfigyelt 
arra, hogy az elmúlt hóna
pokban többször hallottunk 
már a zajártalomról.

Ha az emberi fület ismé
telten, vagy tartósan 80—90 
decibel értékű zajbehatás 
éri, — különösen, ha az ma
gas frekvenciájú összetevő
ket is tartalmaz — zajárta
lomról beszélünk. Az egyes 
emberek tűrő- és reagáló
képessége különböző, ezért 
ugyanaz a kárositó hatás kü
lönböző tüneteket is okozhat. 
A zaj okozta megbetegedé
sek elsősorban a belső fül
ben elhelyezkedő hallószer
vet és hallóidegsejteket te
szik tönkre. A folyamat fo
kozatos hallásromlást, végső 
esetben süketséget eredmé
nyez. A hallószerv így kiala
kult megbetegedését jelen 
tudásunk alapján gyógyszer
rel vagy műtéttel gyógyíta
ni nem tudjuk, ezért a meg
előzés az egyetlen lehető
ség, amellyel elejét vehetjük 
a bajnak.

A fokozódó hallószervi ká
rosodás először 3000—4000 
Hz frekvenciákon mutatko

zik, később kiterjed az egész 
hallástartományra. A meg
betegedés ezen fokozatos
ságára épül a szűrőaudio- 
metriás vizsgálat, amely se
gítségével számszerű adato
kat kapunk a vizsgált sze
mély hallástartományáról. A 
kritikus 4000 Hz-es rezgés
számon észlelt halláskároso
dás figyelmeztető jel az or
vos számára.

A hallószerv kezdetben al- 
kalmazikodik a zajbehatás
hoz, de egy idő után ez a 
képessége kimerül és átme
neti hallásromlás jön létre, 
vagyis a hallásküszöb ideig
lenesen megemelkedik. Zaj
ban eltöltött időszak után 
emiatt nem hallunk meg kü
lönböző hangokat, például 
utcai zajokat, jelzőhangokat, 
ami azután balesethez ve
zethet. Ezért a hallásvizsgá
lat nem történhet zajos mun
kahelyen eltöltött műszak 
után.

A halláskárosodás ideigle
nes, vagy tartós formáinál' 
egyaránt szerepe van az 
egyéni érzékenységen felül 
az életkornak és a fül álla
potának is. 50 éven felüliek
nél, vagy krónikus fülészeti 
megbetegedésben szenve
dőknél gyorsabban kialakul 
a halláskárosodás.

Az orvostudomány leg
újabb kutatásai szerint a 
zajártalom nemcsak a hal
lószervet károsítja, hanem 
kihat az egész szervezet mű
ködésére is. Számtalan ideg- 
rendszeri, vérkeringést vagy 
hormonrendszert károsan be
folyásoló zajhatásra figyel
tek fel, arról nem beszélve, 
hogy a jó közérzetet, megfe
lelő erőnlétet biztosító pihe
nés egyik alapfeltétele a 
csend.

Sajnos, a technika fejlő
dése maga után vonja a 
zaj növekedését az élet min
den területén. A munka- 
egészségügy feladata feltér
képezni az egyes munkahe
lyek zajszintjét és megállapí
tani az ellene való védeke
zés lehetőségeit. A környeze
ti zajhatások közül így csak 
a munkahelyi zaj ellen vé
dekezhetünk, de többnyire 
folyamatossága és sokszor 
monoton jellege miatt ez a 
legnehezebben elviselhető. 
Viszont az üzemnek lehető
sége van arra, hogy ügyes 
műszaki megoldásokkal, a 
hanghullámok fizikai tulaj
donságai adta lehetőségek 
kihasználásával vagy jobb 
munkaszervezéssel olyan ál
talános zajvédelmet biztosít
son, amely a zajhatást a 
kárositó érték alá szorítja. 
Ahol és amíg ezt nem lehet 
megvalósítani, ott egyéni 
hallásvédő eszközök alkal
mazására van szükség. Saj
nos ezek használata sok tü
relmet és kitartást kíván, 
egyeseknél kellemetlen pa
naszokat okoz.

Kérdés, hogy ha a zaj eny- 
nyi problémát okoz, miért 
csak most került napirend
re? Köztudott, hogy a Pécsi 
Dohánygyár is az utóbbi 
években sokat korszerűsö
dött. A régi dolgozók a je
lenlegi gépeknél sokkalta 
zajosabbak között is dolgoz
tak, mégis, most beszélünk 
zajártalomról. A válasz: az 
egészségügyi és anyagi fel
tételeket eddig nem tudtuk 
biztosítani. A zajos munka
helyen dolgozók egészségé
nek védelmére milliókat költ 
napjainkban az állam, azon
ban orvosi felvilágosítás, 
vállalati előírás, vagy a kü
lönböző munkavédelmi
szankciók folytán még nem 
kerül bele a hallásvédő vat
ta, vagy füldugó senki fülé
be. Köztudott, hogy egyelőre 
egyes munkahelyeken nincs 
más megoldás, és hallószer
vünk épségét csak saját ma
gunk óvhatjuk meg egy ma 
még gyógyíthatatlan, de 
megelőzhető betegségtől.

Dr. Marton Ilona

A KÜSZÖBÖT NAGYON NEHÉZ ÁTLÉPNI

Dr. Keszthelyi Lajosné nyugdíjba megy

Nyugdíjazás. A búcsúzás 
mindig nehéz. Mikor 

egy megszokott környezetet, Is

merős arcokat kell elhagyni, 
bizony elszorul az ember tor
ka, s merengőn emlékezik a 
régmúltra, ami szinte homály
ba veszik. Egy életben olyan 
fordulópont, ami megváltoz
tatja a beidegződött ritmust, 
átalakítja az évtizedek során 
összegyülemlett szokásokat. Dr. 
Keszthelyi Lajosné, a Dohány
gyár tervosztályának vezetője 
27 évig dolgozott a gyárban: 
most nyugdíjba megy.

— Nagyon nehezen válókéi 
mindentől és mindenkitől. Egy
szerűen nem tudom elképzelni, 
hogy reggelente nem jövök be 
dolgozni... — hangja elcsuk- 
lik...

— Már sokszor végiggondol
tam; én akartam elmenni, de

most, hogy itt állok a küszö
bön, nagyon nehéz átlépni.

A gyárban szinte mindenki 
Jutka néninek ismeri. Amikor 
1950-ben idekerült, a körülmé
nyek még nem ilyenek voltak 
mint most. Elmondása szerint 
a fejlődést csak az láthatta, aki 
átélte. Akkor a vonzerőt az je
lentette, hogy volt bölcsőde és 
nem kellett a gyerekeket több 
kilométert vinni reggel és este, 
bár az is örült, aki egyáltalán 
vihette. Fél évig gépíróként 
dolgozott, majd könyvelő lett. 
A kereskedelmi iskolában ezt 
is tanulta, így a munkát gyor
san megszerette. Nem sokkal 
később azonban a tervosztály
ra került statisztikusnak.

— De fiatal voltam akkori

Gyakran egész nap bent dől-- 
goztunk és nem éreztem fárad
ságot. Valahogy örültünk an
nak, hogy egymással lehetünk 
a kollégákkal. Nem néztük az 
időt. Akkoriban nem nyolc órát 
dolgoztunk. 1955-ben a terv- 
statisztikai csoport élére he
lyeztek, ahol egészen 1965-ig 
voltam. Akkor a munkaügyi- és 
tervosztály vezetésével bíztak 
meg. Sokáig töprengtem, hogy 
elvállaljam-e vagy sem, de vé
gül úgy éreztem, meg tudok 
birkózni a feladattal. A két 
osztály 1970-ben különvált, így 
azóta „csupán" a tervosztály 
vezetője vagyok, illetve inkább 
csak voltam.

Beszélgetésünk során min
dig visszakanyarodunk a nyug
díjaztatásához. Miért kérte?

— Lehet, hogy hihetetlennek 
tűnik, de elfáradtam a mun
kában. Pihenni szeretnék, sok
sok időt eltölteni az unokák
kal.

Fényképeket vesz elő. A fel
vételeken a vasútnál dolgozó 
férje, két lánya és két unoká
ja van. Az egyikre mutatva 
megjegyzi:

— A hároméves Zsófika 
most, az év elején nagyon sú
lyos beteg lett. Otthon kellett 
vele maradni, miután kijött a 
kórházból; ki segíthetett más, 
mint a nagymama. Ekkor ha
tároztam el, hogy nyugdíjba 
jövök. Unatkozni azért nem 
fogok, mert ők azt hiszem, sok 
mindent pótolnak, meg aztán 
kertészkedni is nagyon szere
tek. A család nagy egyetér

téssel fogadta elhatározáso
mat. De most, hogy belegon
dolok, nagyon fog hiányozni a 
gyár.

Milyen viszonyban volt a 
vállalat vezetőivel és az osz
tálya dolgozóival?

— Úgy érzem, hogy főnö
keim megbecsülték a munká
mat. Kollégáim olyanok voltak, 
mintha a gyermekeim lenné
nek. Azt hiszem, hogy őszinte 
és nyílt kapcsolat volt közöt
tünk.

Dr. Keszthelyi Lajosné bú
csúzik, de nem, végleg, hisz a 
tervkészítési időszakban nyug
díjasként visszajön dolgozni.

Nagyon mélyek a gyö
kerek, amelyek a Do

hánygyárhoz kötnek, ettől 0 
talajtól nagyon nehéz elsza
kadni. A vállalat gazdálkodá
sának tervezése volt a fel' 
adatom, mostantól csak a csa
ládomét szervezem.

R. N.



Brigádjaink teljesítették 
vállalásaikat Megalakultak a DH-munkarendszer vállalati szervei
Javult a minőség

A Nagy Októberi Szo
cialista Forradalom 60. év
fordulójának méltó meg
ünneplésére vállalatunk 
dolgozói csatlakoztak a 
csepeli felhíváshoz. Az 
évforduló tiszteletére to
vább fejlesztettük azokat 
a gazdasági, mozgalmi 
eredményeket, melyek az 
elmúlt évek során köve
tésre és tiszteletre méltó 
hagyományokat alapoztak 
meg. A feladatok teljesí
tésére indított szocialista 
munkaversenybeh 31 bri
gád 553 fővel vesz részt.

Szocialista brigádjaink 
termelési feladataikat túl
teljesítették, amely a kol
lektívák jó munkáját di
cséri. Az előkészítés két 
brigádja a vállalati ter
melés 102,2 százalékra va
ló teljesítéséhez szükséges 
vágatmennyiséget megfe
lelő mennyiségben, idő
ben és választékonként 
előállította.

Dohányanyaggal való gaz
dálkodás megfelelő volt. Bár 
a Lottó, Románc és Metropol 
gyártmányokból több felhasz
nálás volt, a Fecske és a 
Sopianae gyártmányok anyag
mutatója olyan kedvezően 
alakult, hogy összesen 3254 kg 
dohánymegtakarítás van vál
lalati szinten. A dohányanyag 
költségeket kedvezőtlenül be
folyásolta az, hogy a félév 
folyamán néhány esetben nem 
áll rendelkezésre minden —a 
receptúrában előírt anyagfé
leség. A hiányzó anyagok pót
lása a receptúra módosítása 
niellett egységáreltérést is 
eredményezett.

Anyag
takarékosság
A kiemelt közvetlen anya

goknál a gyártási osztály 
196 107 forint megtakarítást 
ért el. Az osztály ezen ered
ményét egyes brigádok na
gyon rontották, melyet érde
mes elemezni, mert egy-egy 
brigád között nagy eltérés van.

Qózsa OfSrgy
landület
Zrínyi Miklós
Bánki Denót
dr. MOnnlch Faranc
Inán Nicot

+ S 532 Ft
- Í0 379 Ft
- 87 022 Ft
- 136 501 Ft
- 97 497 Ft
- ISO 962 Ft

A csomagolási osztályon 
Ugyan az a szélsőséges eset 
állt fenn, mint a gyártásnál, 
amit a számok hűen bizonyí
tanak.

Jltroskova 
Jjnln 
"tójus ,.

- 135 224 Ft
- 7 8X2 Ft
- 213 916 Ft

A csomagolási osztály ösz- 
izesenben — 185 619 forint 
megtakarítást ért el az I. fél
év folyamán.

A papírosztály anyaggazdál
kodása eredményesnek mond
ható, mert az osztály összes 
megtakarítása 2 028 378 forint. 
De javítanivalójuk van a fe
hér füstszűrő gyártásánál, mert 
amíg az I. negyedévben 
57028 forint volt a megtaka
rítás, addig a II. negyedév
ben 59 956 forint bedolgozás 
mutatkozott.

Kiemelt
gyártmányok
Termékeink és a végzett 

munka minőségének javítására 
'ott intézkedéseink a kívánt 
Eredményt hozták.

Termékeink minősége 1977. 
'■ félévben a bázishoz viszo
nyítva javult. Ezt tükrözi a ki
emelt gyártmányok minőség
mutatójának alakulása válla
ltunk és a Központi Minő

ségellenőrző Laboratórium vizs
gálatai alapján egyaránt. A 
kiemelt gyártmányok minőségi 
mutatójának alakulása válla
lati vizsgálatok szerint:

í

«d
s

Facík. 3,58
Románc 3,53
Összevont 3,54
Sopianae 3,14
MindSsssesan 3,50

s

3,58
3,54
3,56
3.18
3,51

A KML vizsgálatainak össze
sítése: az I. félévben bevizs
gált 18 tétel közül két tétel 
nem felel meg a szabvány elő
írásainak. A bázisban a be
vizsgált 18 tétel közül hat té
tel volt szabvónytalan. 1977.
I. félévben gyártási tételeink 
jobban kielégítették a szab
vány által előírt követelmé
nyeket, a KML minősítése sze
rint is, mint 1976. I. félévben.

Az összevont szorzók brigá
dónként az alábbiak szerint
alakultak:
Vörösmarty brigád 1,04
Ady Endre 1,06
Bánki Donát 0,94
Jean Nicot 0,89
Lendület 1,03
Dózsa György 1,00
Dr. Münnich IF«r«nc , 0,97
Zrínyi Miklós 0,88
Tyereskova 0,98
Május 1. 0,95

A számok bizonyítják, hogy
e téren a brigádoknak van
mit javítaniok a II. félévben.

Tisztább
munkahelyek
Az anyagmozgatási brigá

dok által meghirdetett tiszta
sági mozgalom meghozta a 
várt eredményt, amely a vál
lalat egész területén szemmel- 
láthatóan javulást eredménye
zett: dicséret illeti az előké
szítés'és az anyagmozgatás 
szocialista brigádjait.

Brigádjaink munkáját a II. 
negyedévre is jónak értékel
hetjük, mert vállalásaiknak 
eleget tettek. Ezért a részük
re kitűzött célprémiumot fel
oszthatják, amely 120 350 fo
rint.

Kovács Jenő

Nyugdíjasaink figyelmébe ajánljuk

Augusztustól megkezdődik 
o dohány válogatása

A Pécsi Dohánygyár és a 
Dunántúli és Duna—Tisza- 
közi Dohányfermentáló Válla
lat közös vállalkozásában ez 
évben is végzünk hevesi do
hányválogatást. A válogatást 
a korábbi évektől eltérően 
augusztus 1-én kezdjük. A ter
vezett mennyiség 200 tonna 
szárított hevesi dohány.

A válogatás a megemelt ci
garetta program miatt komoly 
nehézségek elé állította válla
latunkat, amit súlyosbít az ál
landó létszámhiány. Ennek el
lenére a vállalt kötelezettség
nek eleget kívánunk tenni, fi
gyelembe véve a dohányipar 
export feladatát, amit a múlt 
évhez viszonyítva közel három
szorosára emeltek.

Az 1976-ban jól bevált sza
lagos válogatás hiányosságait 
felmérték és a műszaki osztály 
várhatóan szeptember elejére 
a munkakörülmények javítása 
érdekében a hiányosságokat 
pótolja, ami részben könnyíti 
a munkát, részben egészsége
sebb körülményeket biztosit, te
kintettel arra, hogy az alj

Plakátok jelentek meg az 
udvaron és a munkatermek
ben, különböző rajzokkal és 
jelmondatokkal. Az eltérő szín 
és felépítés ellenére, valami
ben mégis megegyeznek, 
mindegyiken ez a felirat áll: 
„Dolgozz hibátlanul". Gyá
runkban a DH munkarendszer 
előkészítési munkáinak a ki- 
szélesedését hirdetik a felira
tok. Újságunkban is jelentek 
meg cikkek e témával kap
csolatban, ezért ismétlésekbe 
kár lenne bocsátkozni, mégis 
szükségesnek tartjuk, hogy a 
DH munkarendszer lényegét 
röviden ismertessük.

A DH teljeskörű minőség- 
szabályozást jelent, vagyis azt, 
hogy meg kell javítani a sa
ját munkánk minőségét. Rövi
den fogalmazva: — "folytonos 
hibafeltárást és a megtalált 
hibák gyors megszüntetését je
lenti;

— jelenti az üzemi demok
rácia — tulajdonosi szemlélet 
és felelősségérzet — kiszéle
sedését;

— jelenti az emberi kap
csolatok javítását is.

Értelme pedig azért van, 
mert anyagi befektetés nélkül 
hoz gazdasági eredményt, az
az növeli a nyereséget.

Sokan legyintenek e két 
betű láttán, mert ismeretük 
kevés ahhoz, hogy higyjeneka 
DH munkarendszerben.

Vállalatunknál is csak akkor 
jöhet létre ez az új munka- 
módszer, ha hiszünk létjogo
sultságában. Nehéz elfogadni 
az újat és felcserélni a régi
vel, de gondoljunk arra, hogy 
a Szovjetuniótól az USA-ig, 
NDK-tól Japánig eredménye
sen alkalmazzák.

Szükséges továbbá, hogy 
minden dolgozó őszintén 
mondja el az általa észlelt hi
bákat: a gazdasági vezetők-, 
gép-, anyagok-, munkatársak-, 
bérezés hibáit.

Ne tűnjön faggatásnak 
majd, ha a koordináló bizott
ság mindenkinek felteszi lé- 
nyegretörő kérdéseit. Ezzel az 
a cél, hogy a hibák eredetét 
megtaláljuk.

Hol tartunk az előkészítési 
munkákkal? Eddig nem volt 
látványos, amit csináltunk, és 
csak néhány ember dolgozott 
az első szakaszban, amely 
1977. I. félévéig, a DH törzs
kar megalakulásáig tartott: et
től kezdve munkánk kiszélese
dik és az egész gyár kollektí
váját mozgósítja. Az első sza
kaszban befejeződött a gaz
dasági vezetők továbbképzése. 
A tanfolyamon a hallgatók 
megismerkedtek többek kö
zött a DH, értékelemzés, vál-

dohány, s általában a frissen 
szárított dohány poros, homo
kos.

A válogatás három havi fo
lyamatos foglalkozást biztosít 
jó kereseti lehetőséggel, alap
órabér, plusz prémium-rend
szerű bérezéssel 2300—2500 
forintos havi keresetet lehet 
elérni.

Örömünkre szolgált, hogy a 
múlt évben nyugdíjasaink él
tek az idényjellegű munka- 
lehetőséggel, mellyel gyárunk 
létszámgondját nagymérték
ben enyhítették. Ez évben is 
várjuk nyugdíjasaink mind na
gyobb számú jelentkezését.

A munkarend várhatóan 6 
—14 óráig lesz. Munka utáni 
tisztálkodás és étkezés bizto
sított.

A szárítótelepek tájékoztatá
sa szerint a várható dohány- 
termés mennyiségben és mi
nőségben jobbnak mutatkozik 
a ' múlt évinél. Az augusztus 
1-i indulásra megfelelő meny- 
nyiségben biztosítják a szá
razdohányt a zökkenőmentés 
munkavégzéshez.

Horváth Tiborné

lalatgazdálkodás, MMM alap
jaival. Az alapvető ismerete
it mindenki szorgalmának és 
érdeklődési körének megfele
lően továbbfejlesztheti, tudá
sát az operatív vezetésben ka
matoztathatja.

A dolgozók tájékoztatására 
elkészült a DH-füzet, — 
nyomdai kapacitástól függően 
— rövidesen mindenki kézhez 
kapja.

A DH munkarendszer beve
zetésének irányítására meg
alakult a DH-törzskar, az 
alábbi felépítés és funkciók 
szerint.

I. Vállalati DH-tanács: éven
te 2—4 alkalommal megvitat
ják a DH-bizottság munkájá
ról szóló beszámolót és tájé
koztatják erről munkatársaikat.

A vállalati DH-tanács fel- 
épitése.

Elnök: Irimi Sándor igazga
tó.

Elnökhelyettes: Varga Erzsé
bet főkönyvelő.

Tagjai: Móré János terme
lési osztályvezető, Faubl Ká- 
rolyné gépvezetőnő. Nagy 
Sándor gépmester, Huber Je
nő műszaki osztályvezető, Lotz

Balkáni csibukok, tajték- és tiroli porcelánpipák

Az ibafai gyűjtemény három értékes darabja. Jobbról a nevezetes ibafai papi pipa má
solata.

Bemutatjuk az ibafai pipamúzeumot
Ibafán úgy esett a dolog, 

hogy előbb született meg a le
genda, és csak aztán kezdték 
komolyan venni. Igen, a pipá
ról van szó! „...mert az iba
fai papi pipa papi fapipa." 
— énekelték városban, falu
ban a polkaszerű, fülbemászó 
dallamú nótát, ahogy monda
ni szokás még a suszterinasok 
is. A Roboz István kaposvári 
hírlapíró által írt és híressé 
vált dalszöveg Hangai Nán
dor, a XIX. század végén élt 
plébánosról, illetve pipájáról 
szól. A nóta közismertté válá
sának hatására kezdték a kör
nyék plébánosai a pipák gyűj
tését. Magát a fapipát 1934- 
ben ajándékozták hívei Sarlós 
Ferenc plébánosnak.

Az ibafai pipamúzeum a 
maga nemében egyedülálló a 
világon. Több tabló és 14 tár
ló mutatja be a ma mór há
romszáznál is több pipát, va
lamint a dohány és a dohány
zás történetét...

Amerikában megfordult ha
jósok, katonák terjesztettéje el 
földrészünkön a dohányzást, 
melynek kezdettől fogva több 
fajtáját ismerték. így a füst
től való élést, amit közönsé
gesen dohányzásnak neve
zünk, a dohány rágását, a 
bagózást, valamint a poralak
ban való beszívást, a tubáko- 
lást. vagy más néven burnó- 
tozást. A dohány élvezetét 
kezdetben ugyancsak tiltották. 
Stuart Mária fia, I. Jakab sa

István csoportvezető, Szedeli 
István csoportvezető, Kiss Jó
zsef anyag-áruforgalmi osztály
vezető-helyettes, Hirczel Jó
zsef csoportvezető, Vágó Im- 
réné munkaügyi osztályvezető, 
dr. Simpn Gyuláné igazgatási 
és jogi osztályvezető, Zilahi 
Lajosné számviteli osztályveze
tő, Krómy Károly szervezési 
osztályvezető, Danajka Tibor
né szb-titkár, Kárpáti Károly- 
né pártszervezet titkára, Bert
ram Gáborné személyzeti osí- 
tályvezető és Laufer Péter II. 
gépmester.

II. Vállalati DH-bizottság: 
irányítja a hibafelmérő mun
kákat és koordinálja a válla
latnál folyó DH-tevékenységet. 
Meghatározott időközönként 
munkájáról beszámol a DH- 
tanócsnak.

A vállalati DH-bizottság fel
építése:

DH-vezető: Várhelyi József 
főmérnök.

DH-titkár: Gábor Józsefné
technológus.

Tagjai: Dr. Kiss Elemérné
minőségellenőr-osztályvezető,

Slgora Irma oktatási előadó, 
Palai Katalin technológus, Gá

játkezűig támadott ellene. 
MISOKAPNOS című munkájá
ban, melyben a pokol talál
mányának nevezi. Korabeli kró
nikák szerint Magyarországon 
a törökök és nyugati zsoldo
sok terjesztették el a dohány
zást. A dohány európai elter
jedésének elején pipából szív
ták, a XVIII. században be
tört a szivar, majd a szá
zadelőn a cigaretta. A pipa 
mai ismert alakját egy oszt
rák orvos, bizonyos Franz Vi- 
carius készítette 1689-ben.

Az ibafai pipamúzeumot 
1968-ban nyitották meg, s 
nemrég rendezte újjá P. Hor
váth Csilla, a Janus Pannonius 
Múzeum muzeológusa. Veze
tőnk Csizmadia Gyula, a mú
zeum „gazdája" készségesen 
kalauzol az üvegtárlók főzött.

— Magam is hét éve fara
gok pipákat, de ezek itt cso
dálatosak, — mutat a török 
lapipákra, melyeknek gyön- 
gyözéssel díszített szára iga
zán mettermunka. Nagyon- 
nagy kézügyességű emberek 
faragták: De ez a nagyalakú, 
öblös tajtékpipa is gyönyörű.

— Ml a tajtékpipa alap
anyaga?

— Az igazi, jó tajték na
gyon kemény tengeri ásvány. 
Faragás közben könnyen pat
tan, úgy, hogy nagyon csínján 
kell vele bánni. Egyébként a 
tajtéknak az érdekessége, 
hogy mentül tovább szívják, 
annál értékesebb.

bor József tervosztályvezető. 
Szakácsnő Plasz Mária pénz
ügyi osztályvezető és Horváth 
István üzemmérnök.

III. műhely (üzemrészi) bi
zottságok titkárai: egy-egy
üzemrész feladatát koordinál
ják. Tevékenységük a vállalati 
hibafelmérés után kezdődik.

1. Műszaki bizottság titká
ra: Kajcsa László.

2. Anyaggazdálkodási bizott
ság titkára: dr. Tancsik La
josné.

3. Termelési bizottságok tit
kárai: Zoboki László, Pápai 
Miklós.

4. Minőségellenőrzési bizott
ság titkára: Gasteiger László
né.

5. Számviteli-pénzügyi-igaz- 
gatási és áruforgalmi bizott
ság titkára: Dénes Sándor.

Az állandó bizottságok mel
lett egy-egy célfeladat meg
oldására szakcsoportok (TEAM- 
ek) alakulnak, melyek a fel
adat elvégzése után felbom
lanak. Ezeknél a munkáknál 
számítunk a vállalat minden 
dolgozójára.

Gábor Józsefné

Csizmadia Gyula nértii büsz
keséggel mutat az egyik vit
rinre; az ott lévő kígyós pipát 
ő faragta. Ha valaki a pipát 
szívja, a szárra tekeredett kí
gyó mozogni kezd.

— A kígyó kiegyensúlyozá
sa volt a legnehezebb. , Na
gyon hosszú ideig kísérletez
tem vele, míg végre sikerült. 
Egy gombostű fejét építettem 
a kígyó alsó testébe. Persze, 
nemcsak ez a mozgás titka.

A rengeteg pipafélét még 
felsorolni is hosszú lenne, hisz 
megtalálhatók itt többek kö
zött ásatásokból előkerült cse
réppipák, a XVIII. századi bal
káni csibukok, ezüsttel bera
kott fapipák, tiroli porcelán- 
pipák, veretes tajtékok. A tus- 
kópipába öt kilogramm do
hány fér. Hatan szívhatják 
egyszerre törökülésben, ezért 
békepipának is nevezik. A mú
zeum talán legnevezetesebb 
darabja Károlyi Mihály ezüst
veretes tajtékpipája.

A pipák mellett a pipázás 
segédeszközei is megtekinthe
tők, így a gyújtókézségek, az 
acél, a kova és a tapló, va
lamint a dohánytárolók. A pi- 
paszurkálót ősidők óta nyúl 
lábszárcsontból törték, a juhá
szok pedig juhlábszárcsontbál 
faragták.

A dohányosokat sokáig egy
házi átok sújtotta, ma pedig 
eszközeikből kiállítást rendez
tek. Érdemes megnézni.

Roszprím Nándor



1977. JÚLIUS

Csapatunk 
részt vesz 

az országos 
sportnapon

Milkovics kapura lő és gól! Dohánygyár—Gabonaforgalmi 4:1.
Fotó: Nagy László

Véget ért az ÉDOSZ kispályás lab
darúgó bajnokság tavaszi fordulója. 
A szezon utolsó mérkőzéseinek ered
ménye a mezőny tömörülését hozta. 
Első csapatunk csak jobb gólará
nyával tudta biztosítani magának az 
első helyezést a Sörgyár csapata 
előtt.

Eredmények:

1. Dohánygyár I. 11 7
2. Sörgyár 11 6
3. Sütőipari V. 11 7
4. Pincegazdaság 11 6 

*5. Húsipari I. 11
6. Dohánygyár II. 11
7. Húsipari II.

11 7 2 2 31:14 16
11 6 4 1 26:12 16
11 7 1 3 22:13 15
11 6 3 2 19:13 15
11 5 3 3 22:15 13
11 3 6 2 21:17 12
11 5 1 5 26:18 11

Bemutatjuk a „Vörös Csillag" 
brigádot

1975. évben alakult meg a 
Vörös Csillag brigád, melynek 
tagjai a vállalat személy- és 
gépjárművezetői. Az alakulás 
évében a brigád elnyerte a 
,,szocialista brigád" címet, majd
1976. évben „szocialista brigád
zászló" kitüntetést kapott

A brigád tagjainak speciális 
munkájuk révén, a vállalat töb
bi brigádjától teljesen eltérő 
vállalásaik vannak. Vállalásaik
ban szerepel a gépkocsik ál
tal teljesített hasznos kilomé
terek növelése is. Ez azt jelen
ti, hogy tervszerű irányítással 
és munkaszervezéssel csökken
tik az üresjáratokat.

Sérülésmentes szállításra is 
vállalást tettek, hogy megfele
lő kezeléssel és ponyvázással 
biztosítják az áru sértetlensé
gét. Ezzel is elősegítik a vál
lalati termelési költségek csök
kentését. A gépkocsikon elő
forduló és helyben elvégezhe
tő kisebb hibák kijavítását is 
vállalták, melynek értéke 1976. 
évben 68 732 forint volt.

Munkaterületük nemcsak a 
Dohánygyár, hanem szinte az 
egész ország. Létavértestől Bat- 
tonyáig, Tokajtól Nagydorogig 
mindenhol megfordulnak, hogy 
biztosítsák a gyártás zavarta
lan menetét.

A társadalmi munkából is ki
veszik részüket: költözködés, la
kásépítéshez nyújtanak segítsé
get. Munkájuk nem látványos, 
a teljesítésekről sem lehet szép 
grafikonokat készíteni. Viszont 
a termeléshez szükséges alap
anyagok szállítása és biztosí
tósa révén az alapjait terem
tették meg a többi brigád 
eredményes, jó munkájához.

Krokuska Károlyné

8. Tejip. Száll. V. 11 5 1 5 14:14 11
9. Oabonaforg. 11 4 2 5 19:16 10

11 4 1 6 18:31 9 
11 1 - 10 16:43 2 
11 1 - 10 12:39 2

10. Baromfifeld.
11. Tejipari I.
12. Tejipari II.

Az CDOSZ Baranya megyei Bi
zottsága úgy döntött, hogy mivel je
lenleg kispályás labdarúgásban — a 
tavaszi szezon és az ÉDOSZ sport
nap eredménye alapján — a Do
hánygyár képviseli a legnagyobb 
erőt, vállalatunk csapata vesz részt 
az országos élelmiszeripari sportna
pon.

H. J.

A „gépkocsizó brigád” tagjai. Balról 'jobbra: Borissza János, Fehér Árpád, Krokuska Károly
né, Mohácsi Imre, Kiing Péter. A képről hiányzik Oláh Gyula. Nagy László felvétele

Dohánygyári sikerek 
az ÉDOSZ sportnapon

A mór hagyományossá vált 
ÉDOSZ megyei sportnap jú
nius 19-én lett megrendezve a 
Kinizsi sporttelepen. Gazdag 
program várta az élelmiszer- 
ipari vállalatok megjelent dol
gozóit, valamint a gyermekek
nek szánt versenyszámok részt
vevőit. A legnagyobb tömeget 
a női és férfi kispályás labda
rúgás mozgatta meg. E két 
sportág eredménye számunkra 
elsöprő sikert hozott.

Női csapatunk tagjai meg
mutatták, hogy egy klasszissal 
jobbak ellenfeleiknél. Mérkőzé
seiken már az első percek gól
jainál megzavarták a másik 
csapatok játékának összhang
ját, s így szép játékkal 16:0- 
Ás gólaránnyal szerezték meg 
az előkelő első helyezésért já
ró serleget, öt mérkőzésen 'ke
resztül jó állóképességéről tett 
tanúbizonyságot férfi labdarú
gó-csapatunk. Az erőpróba 
olyan intenzív volt, hogy a 
döntőben az eredmény alaku
lását már kimondottan a fizi
kai erőnlét határozta meg. Ezt 
a gólok száma érzékelteti a 
legjobban: első helyezéséért 
Dohánygyár—Sütőipari Válla
lat 11:0.

A labdarúgás mellett bene
veztünk egyéb női és férfi at
létikai sportszámokba. Női 
gránátdobásban második és 
harmadik, férfi 100 m-es sík
futásban negyedik, ötödik, fér
fi 400 m-es síkfutásban ötödik 
helyezést értünk el.

Bár eredményeink dicséren
dők, mégsem szabad megelé
gednünk, mivel a megjelentek 
létszáma meg sem közelítette 
azt a szintet, mint amelyre az 
előzetes felmérés alapján szá
mítottunk.

Hegyi József

CSÉB-
HlREK

Közel két esztendeje kihe
lyezett állomány formájában 
vállalatunknál helyben bonyo
lítjuk le □ CSÉB ügyintézésé
vel kapcsolatos adminisztratív 
teendőket.

Vállalatunk 780 fő átlagos 
állományi létszámához viszo
nyítva 1977. június 30-án 721 
fő volt a CSÉB-tagok száma, 
mely 92,7%-os aránynak felel 
meg.

Az elszenvedett balesetek és 
a kórházi ápolások után a ta
gokat megillető térítéseket az 
Állami Biztosító fiókja intézi és 
fizeti ki.

A pécsi élelmiszeripari- vál
lalatok CSÉB Intéző Bizottsága 
a befolyt biztosítási díjak meg
határozott hányadából rendel
kezésre álló segélyezési keret
ből segélyt adhat 30 napon tú
li betegség, szülés, házasság, 
gyermekek beiskolázása (két 
és három gyermek esetén), 
édes szülő halála alkalmával, 
egy év alatti gyermek halála 
esetén.

Fentiekben felsorolt esetek
ben első feltétel, hogy egyéves 
folyamatos tagsággal rendel
kezzék a segélykérő CSÉB-tag, 
és ne legyen tagdijhátraléka.

A segélykérelmekkel vállala
tunknál az intéző bizottság 
egyik tagja, a bércsoportvezető 
foglalkozik.

1976. évben 114 esetben,
1977. I. félévében 54 esetben 
kaptak segélyt vállalatunk 
CSÉB-tagjai, az említett indo
kok alapján.

Bonza Endréné

KERESZTREJTVÉNY
Vízszintes: 1. Király Dezső ,,Em

ber” c. verséből idézünk. A meg
fejtés első része (zárt betűk: E. É, 
O, A. K, T, D). 13. Hazánkban is 
többször vendégszerepeit NDK cir
kusz. 14. Leszállított zenei félhang. 
15. Dalművek szólászámai. 16. Zsol
na része. 17. ,,A” gyorsan megszi
lárduló ragasztó- és tömítőanyag. 19. 
Nyisd fel a diót. 20. Rövid ismeret. 
21. Egyenes vonalak névelővel. 23. 
Kérve része. 24. Kettősbetű. 29. ESŐ.
50. 56,4 liter. 31. Bűncselekmények. 
36. Személyes névmás. 38. Irofas azo
nos betűi. 39. NZR. 40. Hegyes 
szerszám. 41. Esz. 42. Gyermekjáték 
névelővel. 43. Látó páratlan betűi. 
44. ŐRI — keverve. 45. Részben bal
lag. 46. Fordított képző. 47. YÁM. 
49. Közterület. 51. Pápua-rész. 52. 
Cigarettázik. 53. Nem az enyém — 
ford. 55. Massza-szerű. 57. Kevert 
tea. 62. Magától értetődően — la
tin kifejezés. 65. Főzeléknövény.

Függőleges: 2. Távol. 3. Kémiai 
elem. 4. Szélhárfa. 5. Rés szélei. 
6. Túlzottan kellemes modorú. 7. 
Jólöltözötten. 8. A kőszénkátrány 
egyik lepárlási terméke. 9. Kettőzve 
gyermek fenyítése. 10. Kárt okoz. 11. 
Likőr szélei. 12. Rovarok az egyik 
fejlődési szakaszban. 13. Az idézet 
második része (zárt betűk: K, B, N.

Nagy László:

Az ejtőernyős 
sport

szerelmese

A zt mondjak az ejtőernyő- 
sökre, hogy bátor em

berek. Nem tudom, hogy mi
lyen érzés lehet 2000 méter 
magasságban a repülőgép nyi
tott ajtajánál állni, és várni az 
ugrást vezető parancsnok en
gedélyére, de Nagy László'sze
rint szorongató izgalmat. Nem 
félelmet, hisz az ejtőernyősök 
bíznak önmagukban, és nem 
utolsósorban az ernyőjükben. 
De első alkalommal talán még
azt is ...

Nagy László, a műszaki osz
tály szerkesztési csoportvezetője 
azonban már túl van az első 
ugrás fehérítő feszültségén; 
nemrég ért földet 904-szer, de 
azóta talán ezt a számqt is 
növelte.

— Az első ugrásomnál bizony 
féltem. Aztán, ahogy múltak az 
évek, úgy kezdett hozzámnőni 
az ernyő és a nagy magasság. 
Érdekes, ha egy négyemeletes 
ház legfelső szintjének egyik 
ablakából kinézek, még ma is 
szédülök. Itt érzékelem a mély
séget, de ugrás közben ez a 
távolság oly nagy, hogy egy
szerűen nem gondolok rá. Meg 
aztán az ernyő navigálásával 
is elfoglalja magát az ember.

Szerelmese az ejtőernyőzés
nek. Ma már csak kedvtelés
ből csinálja, de igaz szívvel él 
a sportért. Sokáig a családi 
békességet is feláldozta, de 
aztán engedett; 1973-ban vett 
részt utoljára országos bajnok
ságon, azóta . i.

— Csak azokon a versenye
ken indulok, amiket itt rendez
nek Pogányban. így legutóbb

S, H). 17. Balga része. 18. Túl
zottan bő. 21. Szovjet légiforgalmi 
társaság. 22. Nyomásálló doboz. 28. 
Helyrag. 30. Fordított kicsinyítő 
képző. 32. Német hármas. 33. Tető
fedő anyag. 34. Angliai — régiesen. 
35. Az egyik érzékszerve. 37. Kivá
gott fák helye az erdőben. 40. 
Szétváló. 48. Varázslat. 50. Legelő.
51. Bírósági eljárás. 52. Szecesszió 
része. 54. MYPO. 56. Pécsi egyetem 
névbetűi. 57. Idegen szent. 59. A 
„Halotti beszéd” ismert szava. 61. 
Műveltető képző. 63. Az ellenállás 
mértékegysége fonetikusan. 64. OD. 
65. Kínai császári dinasztia. 66. A 
Séd partjai.

Beküldendő a vízszintes 1. 
és függőleges 13. sorok helyes 
megfejtései a szerkesztőség cí
mére 1977. augusztus 10-ig. A 
helyes megfejtők között juta
lomkönyveket sorsolunk ki.

Az előző számunkban közölt 
rejtvény helyes megfejtése: „Lá
tásodra szemek vázai s a vi
lág álorcái lehullanak..

is, mikor Kiskunfélegyháza, 
Győr, Dunaújváros és Pécs ej
tőernyősei voltak nálunk a te
rületi bajnokságon. Az edzése
ken, a torpatermin és az ug
ráson azonban mindig részt ve
szek, ha lehetőségem van ró.
- Mikor került a Dohány

gyárba?

— Tmk lakatos csoportveze
tőként 1967-ben jöttem agyár
ba dolgozni. Éppen az ejtő
ernyőzés miatt. Előtte a Me- 
.cseki Szénbányáknál dolgoz
tam, ahol a főnökeim a mini
mális lehetőségeket sem bizto
sították ahhoz, hogy sportol
hassak. Négy évig fizetéseme
lést sem kaptam. A táborozás
ra szóló kikérőket sem vették 
figyelembe. A Dohánygyárba 
kerülésem után az első pilla
nattól kezdve támogatnak. Mos
tani munkahelyemre, a műszaki 
osztályra 1970-ben kerültem pá
lyázat alapján. Ha elmegyek, 
azért a munkát természetesen 
megkövetelik tőlem. De'örülök, 
hogy elengednek.

— Milyen egy táborozás? 
Nagygépes táborozáskor

egy AN-12-es gépet kapunk, 
amiből három napon keresztül 
ugrálunk, ugrálunk és ugrálunk. 
Minden percet ki kell használ
nunk, mert az idő szalad. En
ni, inni csak az otthonról ho
zottakat tudjuk. A kisgépesek 
egynaposak és a program 
ugyanaz. Ha egy első osztályú 
labdarúgónak, így és ilyen kö-

Ozemünkben június 30-án, 0 
rülmények között kellene spor
tolnia, mint nálunk a legjob
baknak, azt hiszem -keserűen 
nézne.

Férfias, látványos sport. Nagy 
László 'emellett még másik ked
ves szórakozásának, a fényképe
zésnek is él. Vállalati újságunk 
fotóriportere. Mikor megkérdez
tem, hogy az ejtőernyőzés, o 
fotózás és a munka mellett 
mivel tölti a szabad idejét, rög
tön rávágta, hogy a családjá
val. Két gyermeke van, a 11 
éves Gabriella és az 5 éves 
Gábor. Feleségé az újmecsek- 
aljai rendelőintézetben dolgo
zik.

A repülőtérre és a torna
terembe gyakran kijár, 

sőt, mint oktató, elméleti elő
adásokat is tart az ifjú ejtőer
nyősöknek. Nyolc hónap alatt 
nyolc fiatalt kell kiképeznie a 
pécsi klubnak, s ez komoly fel
adat. Nagy László nemcsak 
ezért tesz meg minden tőle 
telhetőt.

R. N

Könyvjutalmat nyertek: Gom
bos Pál, 4400 Nyíregyháza, Kos
suth u. 70. Juhász Józsefné, 
4320 Nagykálló, Dohánybeváltó 
üzem. A könyveket postán 
küldjük el.

— Takáts —
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